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АДМІНІСТРАТИВНО-ТЕРИТОРІАЛЬНА РЕФОРМА В 
УКРАЇНІ КРІЗЬ ПРИЗМУ ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ ПРАВ І 

СВОБОД ЛЮДИНИ ТА ГРОМАДЯНИНА  

Одним з основоположних аспектів розвитку 
державотворення на сучасному етапі в Україні виступає 
адміністративно-територіальна реформа. Адміністративно-
територіальний устрій є ключовим фактором визначення 
напрямків та орієнтирів стратегії розвитку будь-якої держави, 
тому проблематика цього устрою почала хвилювати українську 
політичну еліту чи не з моменту зародження державності. У всі 
історичні часи існування феномена держави виникала проблема 
її територіальної організації, не є виключенням і сьогодення, що 
тим самим і зумовлює її актуальність. 

Окремим питанням удосконалення адміністративно-
територіального устрою присвятили свої напрацювання такі 
вчені, як: Авер’янов В.Б., Баранчук В.М., Бутко І.П., 
Борисов В.М., Велігодський В.М., Головченко В.В., 
Давидов Р.К., Кампо В.М., Корнієнко М.І., Копиленко О.Л., 
Лимаренко О.І., Нижник Н.Р., Орзіх М.П., Погоріло В.Ф., 
Пухтинський М.О., Тодика Ю.М., Ткачук П.Н., Селіванов А.О., 
Фрицький О.Ф., Цвік М.В., Шаповал В.М. та багато інших. 

Однак ігнорування владними структурами наукових 
надбань зазначеної проблематики, глобальна криза українського 
політикуму з витікаючими соціально-економічними 
негативними явищами, що призвело до значних обмежень прав і 
свобод людини та в цілому громадян держави, і врешті-решт 
простого та галасливого їх декларування, спричинило новий 
поштовх розробки адміністративно-територіальної реформи. 

Як зазначають вчені, адміністративно-територіальний 
устрій сучасних держав покликаний максимально сприяти 
керованості всіма сферами життя суспільства, його 
демократизації та вирівнюванню соціально-економічного 
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розвитку всіх регіонів держави [1, с.137]. Тому не повинна бути 
виключенням цього і Україна, де на основоположному місці 
перебуватиме людина – громадянин, як вектор, на який мають 
бути спрямовані будь-які реформи із забезпечення її прав і 
свобод. 

Оскільки адміністративно-територіальний устрій 
складається з адміністративно-територіальних одиниць, то, як 
стверджує Олуйко В.М., головне завдання – установити такі 
адміністративно-територіальні одиниці, котрі могли б не тільки 
бути ефективними провідниками державної політики, але мали б 
змогу виконувати самоврядні функції. Відповідність ресурсних 
можливостей переданим повноваженням повинна бути 
закріплена прозорою та простою системою оцінки діяльності 
адміністрації як зі сторони громадськості, так і зі сторони 
державних органів. Тому має бути створена чітка система 
адміністративно-територіальних одиниць, які можна було б 
порівняти між собою [2, с.121]. 

Розробники адміністративно-територіальної реформи 
підкреслюють що, головна її мета: забезпечити людину якісними 
та доступними послугами найближче до її місця проживання, 
наділити органи місцевого самоврядування достатніми 
повноваженнями та ресурсами для надання якісних і доступних 
послуг. Суть цієї реформи має наступний виклад: широка 
децентралізація виконавчої влади; перенесення частини 
повноважень та відповідальності з національного рівня на 
регіональний, з регіонального – на районний, з районного – на 
рівень громад; найважливішим елементом реформи є утворення 
громад як адміністративно-територіальних об’єднань базового 
рівня, здатних надавати значну частину послуг населенню, котрі 
сьогодні надаються на рівні району [3, с. 46]. 

Слід вказати, що чітка та зрозуміла структура 
територіальної будови і управління дозволяє здійснювати 
оперативне керівництво адміністративно-територіальними 
одиницями, проводити єдину економічну, соціальну, технічну, 
військову, культурну та іншу політику. А це – можливість 
розбудувати єдину державу, формувати єдину націю, 
консолідувати суспільство на благо людини з належними 
гарантіями прав і свобод громадян. 
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Така реформа покликана привести адміністративно-
територіальний устрій держави у відповідність до європейських 
принципів побудови системи управління регіональним і 
місцевим розвитком, функціонування місцевого 
самоврядування, об’єктивних тенденцій перебігу соціально-
економічних процесів. 

Отже, адміністративно-територіальна реформа є однією з 
найскладніших проблем в Україні, адже, крім суттєвих 
фінансових витрат, вимагає здатності пошуку компромісів із 
боку провідних політичних гравців, усвідомлення її необхідності 
та розуміння громадян, політичної волі та відповідальності 
влади. 

Окремі науковці чітко наголошують, що змінювати 
систему територіальної організації влади необхідно починати з 
низової ланки, з базового рівня (сільська, селищна, міська 
громади), створюючи саме на цьому рівні відповідну 
інституційно-правову базу. Лише після цього можна переходити 
до наступного етапу – реформування на районному рівні 
[4, с.131]. 

З метою реформування адміністративно-територіального 
устрою Україна має враховувати як власний досвід, традиції, так 
і досвід країн, де вже пройшли таку реформу. Зокрема, Польщі, 
яка розпочала власну реформу зі створення повноцінних 
місцевих громад – гмін. Тільки після того як гміни показали 
свою ефективність, були здійснені наступні кроки – 
реформування на рівні повітів та воєводств, що відповідають 
нашим районам та областям. При цьому необхідно обов’язково 
передбачати параметри і терміни завершення реформи. Для 
цього і влада, і суспільство мають провести не просто публічний 
діалог, а широкомасштабну роботу з наукового обґрунтування 
адміністративно-територіальної реформи [4, с.132]. 

Таким чином, питання оптимізації адміністративно-
територіального поділу України сьогодні є вельми необхідним, 
оскільки відповідно до його реформування створюється система 
органів державної влади та місцевого самоврядування – 
адміністративно-територіальний устрій, організація котрого є 
стратегічною проблемою кожної незалежної держави, вирішення 
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якої визначає рівень забезпечення прав і свобод людини та 
розбудову громадянського суспільства в цілому. 
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